

策略制胜 | Celue Zhisheng

林正刚:我向商业巨人钱伯斯学到许多

□ 罗影

也许,是前辈的言行启迪了你的智慧;也许,是前辈的思想开启了你的商业成功之路……

很多时候,企业家的成功并不是平白无故,他们往往也需要模仿与复制前辈的成功模式。

思科全球副总裁林正刚心中也有偶像,他的偶像是思科全球CEO约翰·钱伯斯。

在林正刚30多年的职业生涯中,有12年是在思科度过的。虽然从时间上看,思科的经历只占了1/3,但他在思科学到的,却远不只1/3这么多。思科全球CEO约翰·钱伯斯,是林正刚最敬佩的企业家之一,也是这些年来对他影响最深的一位。钱伯斯的心态、沟通能力、思考问题的方式都让林正刚钦佩,而钱伯斯的战略眼光则是林正刚学到的最重要一点。

CEO有很多种,而钱伯斯是那种真正能对一个行业产生影响的CEO。



酷爱学习的林正刚

他对行业和企业的发展有着清晰的愿景描绘,他对未来的判断总是准确。

林正刚跟钱伯斯的接触机会很多,钱伯斯每次来中国,基本上所有的时间林正刚都会跟他在一起。

林正刚告诉记者:“我跟钱伯斯

的谈话,大部分都是关于大方向的战略规划,关于具体执行的东西并不多——钱伯斯的很多言论都具有很强的战略性和引导作用,跟他在一起做事,你会感到方向清晰。可事实上,钱伯斯是一个战略和执行两方面都能兼顾的CEO,既有清晰的战略思维,对具体的数字也很重视。

对于战略和执行之间的关系,林正刚从前一直没有搞得特别清楚,实际操作中,可能更注重的是执行。但到了思科之后,林正刚逐渐意识到,虽然执行的确很重要,但如果沒有战略思维、沒有找到正确的方向,执行得再好也是枉然。

林正刚第一次见钱伯斯是在北京,钱伯斯带着父亲一起来中国。由于他很忙,所以只能由林正刚陪他父亲聊天。老人家是一个很有幽默感的医生,说话很有意思。

毫无疑问,钱伯斯继承了父亲的优点。他是一个完全没有架子的人,对所有人都很好。跟熟悉的同事相处

时,讲话很幽默,跟不太熟的人在一起,他则表现得修养很好。

林正刚讲了一件事,有一次钱伯斯来北京,忙了一整天,到晚上12点还有一个记者等待采访。钱伯斯对记者说,不好意思,我还要跟我的同事开个会,今天的采访到此为止。其实,他所说的同事并非什么高管,而是几个累了一天的、最基层的同事,他婉拒记者的原因是,这些同事要等他休息才能离开。

曾有记者问林正刚,为什么你的老板能够那么平易近人?林正刚脱口而出:“He is bigger than his job (这个人本身比他的工作更大)。”也就是说,他的心胸没有被他的职位所扭曲。

林正刚见过太多的人,一旦升职,说话、行为都会跟着改变。林正刚认为,这些变化只能说明这些人自身的内涵压不住那个职位。而钱伯斯不是这样,无论他在什么位置上,都能用同样的方式待人。

两年前的汶川大地震,钱伯斯正在休假,而且,他不久之前刚来过中国。但是得知地震的消息后,他还是立刻放弃休假飞来中国,并亲自赶到灾区捐款。当时去灾区的企业家很多,思科的捐款也不是数额最高的。但现在两年过去了,当初那些高调捐款救灾的企业,如今还有多少在继续?钱伯斯当时提出的是“3年、3个亿”,现在,已有2个多亿花了出去,思科还在坚持。捐款的数额是一定的,但是发挥的效果不一样。认识到这点,目前思科在这方面的工作重点转为人才培训。他们要考虑的是:3年期满、思科撤走之后,留下的设备怎么办?能不能让它们继续发挥作用?所以他们花很多力气去培训人,就是为了让之前的工作能持续发挥作用。

这件事情让林正刚对钱伯斯有了业务层面之外的更深认识:一个伟大的企业家,最终、最重要的是做人;同样,一个伟大的企业,最终、最重要的是成为一个合格的企业公民。

双星名人携手百名校长体验帆船运动

□ 开良 张瑛 本报记者 何沙洲

2010年国际帆船周期间,作为本届帆船周青少年帆船运动板块的重要内容之一,也是青岛市进一步推广帆船进校园活动的重要内容之一,青岛市教育局在前期征询意见的基础上,通过自发报名等形式,确定了教育局直属单位的100多名校长和相关领导参与帆船体验活动。双星名为参加此次活动的百位校长们提供服装赞助。

师者,传道、授业,解惑也。青岛市在学校大力普及帆船运动知识,为帆船运动积极培养后备人才,而因为考虑到要让孩子们学会驾驶帆船自己就要先学会操作帆船,因此,此次报名的校长和相关领导多达200名。活动中,百位校长先进行帆船理论学习,然后分批登船进行实地操作,学习帆船的操作和驾驶技巧,以便于以后更好地指导学生参与到帆船运动中。

今年青岛市启动“欢迎来航海”全民帆船运动普及计划及帆船进校园计划,目前青岛全市已建立帆船特色学校和中、小学帆船俱乐部138所,置办OP级帆船1000条,培训青少年帆船骨干近5000人。青岛还连续4年与德国基尔市联合主办青少年帆船训练营,向青少年开展帆船知识普及活动,今年将有2500名青少年参加各级别的帆船培训活动,并将群众性帆船活动纳入全民健身中预计至2015年力争让30万市民参与帆船体验和培训。

双星名人之所以赞助此次活动也是因为此次活动与双星名人积极倡导全民健身的品牌理念高度契合,也是企业社会责任感的体现,希望为青岛市的帆船运动进校园的普及和开展、打造帆船之都的城市品牌做出实际贡献。

记者了解到,作为2010国际帆船周精彩的赛事之一的“市长杯”2010大连至青岛国际帆船拉力赛,由大连星海湾海域起航至青岛奥林匹克帆船中心,其中场地赛分别在大连和青岛举行,拉力赛全程约272海里,比赛分为同一年级和公开组两个组别进行。统一级别比赛均使用组委会提供的博纳多First40型大帆船进行比赛,公开级别由各参赛队自带36英尺以上大帆船参赛。

双星名人冠名的博纳多First40型大帆船于8月22日随队起航去往大连并于24日到达大连参加了25日在大连星海湾举行的起航仪式,在起航仪式结束后,参赛船只在大连星海湾广场举行海上巡游活动,邀请嘉宾登船体验后。博纳多First40型大帆船8月27日抵达青岛,8月28日在青岛奥帆中心举行场地赛和巡游仪式。

香港特首将携大企业家代表团访俄

香港行政长官曾荫权向俄罗斯记者透露,他将于8月31日至9月2日期间率领由香港商界30名最大的企业家组成的代表团访问俄罗斯。

访问期间曾荫权将与俄罗斯高级政府官员及商界代表举行一系列会谈。

曾荫权说道:“香港是一块只有

1100平方公里面积的土地。但我们是金融伙伴、服务业伙伴。我们为企业带来资金,带来技术,还有机会。并在两方面做到这一点:通过我们(香港)的市场将俄罗斯商人带入中国市场,并在此过程中提供资金、专业的服务,以及营销技巧;我们同样也能把中国投资商带到俄罗斯。我的意思不仅包括基础设施领域,而

且还指制造业。”

他还表示,自己认为俄罗斯与香港的双边贸易量微乎其微。

曾荫权向俄新社指出:“应当着手做些什么了。我们能够做的如此之多!我邀请俄罗斯商人利用香港。如果中小企业试图独自去中国(开展业务),他们只会迷失在那里。这

是个巨大的国家!我们可是从中国

开放时起便在那里投资,至今已有20年。我们,这个小小的香港,在中国任何一个省都是头号投资者,不论是在上海,还是在北京。我们有经验。我们是理想的中间人。”

他进一步表示,他坚信除了金融和贸易以外,俄罗斯与香港还能在许多其他领域进行合作——教育、研究和文化,以及旅游业。自今几年新的香港与莫斯科直航开通以来,两地互访游客数量正处于上升趋势。

(新华社)

鸿基木业吴才明:打造深圳实木地板第一品牌

□ 严建红

深圳作为全国地板的发源地,这里汇聚了全国各地知名的地板品牌,鸿基作为深圳本地地板企业,一直带领和拉动着整个深圳地板业的发展,成为深圳消费者首选的地板品牌之一。而鸿基的实木地板更是深入人心,被认为是“深圳实木地板第一品牌。”

紧跟消费潮流 锁定“高端”群体

鸿基木业营销总监吴才明告诉记者:“2010年,尽管受到房地产调控政策的影响,但地板行业的高端消费不但没有减少,反而在增加。这意味着未来低端产品或品牌,消费

者将直接给予淘汰。”

消费指导市场,市场是企业的风向标。针对这种消费特点,鸿基木业也及时调整产品战略进行二次品牌的提升。用吴才明的话说:“鸿基接来下主要定位于高端市场。当然高端市场还有很大的差异。如何准确地抓取到适合自己产品的客户人群,这对企业的发展又是至关重要的。”鸿基木业根据自己多年来竖立的良好品牌形象以及在消费者心中建立的良好口碑,将自己的消费群体定位在400—1000元之间,众所周知,实木地板在200元以上已经算是中等产品了,而鸿基将会舍弃400元以下这部分中低端市场空间,主攻高端市场。吴才明告诉记者,400—1000元这个地板消费群体

已经占整个消费群体的25%,正是逐步扩大的高端消费群体,让鸿基看到了高端消费市场的广阔前景。

跨入美学领域 传承“中国风”

“那些优美的木纹承载着历史文化的渊源,演绎着你对生活方式的选择和追求岁月抹去了我们的记忆,但其艺术的价值却成了我们今天的永恒,民风传承,缔造经典,一草一木,用鸿基铺就文化的深邃,似一曲绵延咏唱,吟唱的这样幽幽雅雅……天人合一的建筑融合映衬着鸿基的造木之心。”——这便是鸿基2010年主打的“中国风”系列产品。

有人问,地板的最高境界是什么?吴才明认为如今的地板早已经

跨入了美学领域。不管从铺装方式还是表明处理都蕴含了艺术的韵味,每一块地板都是文化的沉淀,我们走在地板上,也就是走在文化里。

鸿基地板它倡导家居地板中国风。以浑若天然的制作工艺,来传承中国几年前的传统文化,令家居生活充满品位,体现主人公的文化修养与精神追求。他们坚信,地板,不是僵硬的地材,而是充满生活、灵性的艺术品,它们应该带给消费者无穷的享受。如今鸿基木业在全国拥有完善的营销网络,正在为越来越多消费者提供满意的产品,给越来越多用户缔造一个健康、高贵、优雅的生活空间。鸿基木业,深圳实木第一品牌,正在蜕变成全国第一品牌,甚至走向世界。

产业转型 | ChanYeZuanXing

奏响传统产业转型升级的“三部曲”

□ 谭儒

“后危机时代,传统产业转型升级已大势所趋,怎么转型?怎么升级?我认为转型升级必须在企业内部下功夫,奏响‘制度创新’、‘技术改造’、‘自主创新’三部曲。”日前,温州吉尔达鞋业公司总经理李国华在谈到鞋业转型升级时发出来如此地感叹。

制度创新 引领传统产业转型升级

随着金融危机的缓和,鞋业进入一个相对平稳期,订单增多、出口额增大,但是人力成本上涨,原材料价格上涨,使后危机时代的鞋业面临着种种困难,鞋业转型升级势在必行。李国华认为,后危机时代,鞋业首先要制度创新。自主创新是强企之道,而制度创新是自主创新的保证,是促进自主创新和经济发展的一个非常重要的动力。只有制度创新的问题优先解决了才可能在企业管理、战略定位、自主创新上有所突破。

吉尔达在后危机时代,首先将企业精神定位在“自强、融合、诚信、创新”八个大字上,并明确了“源于社会、回报社会”的创业宗旨,着力推行

企业全程信用管理;二是延伸了“以人为本”的管理理念,建立了一套“用待遇留人、环境留人、感情留人、事业留人、发展留人”的新机制,在企业与劳动者之间搭建了良好、和谐、稳定的劳动、给员工营造一个施展才华的发展空间和公平宽松的竞争环境;三是完善创新、生产、用人等机制,不断地完善精益生产管理,不断地凝练企业文化,不断地优化制度环境。

目前,制度创新正引领吉尔达奔跑在转型升级的快车道上,不仅使吉尔达由蝶变为“中国真皮领先鞋王”,也使实现了三个历史性的跨越:一是手工制鞋的小作坊向现代化大型制造企业跨越;二是传统制鞋工艺向功能化的高新技术跨越;

三是区域品牌营销向营销覆盖全国

和触角延伸至欧美地区跨越。

技术改造 撬动传统产业转型升级

“后危机时代,传统产业转型升级成了企业革命的主题。吉尔达也在苦苦思考着如何转型升级?若要全面丢弃传统的制鞋业,对于有三十年制鞋经验的吉尔达显然是不现实的,吉尔达人没有再铺新摊子,

而是用先进、实用技术改造传统产业,优化产业结构、改变增长方式、提高企业的效益和竞争力。”李国华认为,技术改造是采用先进的、新技术、新工艺、新设备、新材料等对现有设施、生产工艺条件进行的改造,所以对传统产业转型升级具有一定

的杠杠作用,不仅能提高产品质量、促进产品升级换代,也能扩大出口、降低成本、节约能耗增加企业效益。

目前,吉尔达新的技改项目——建设用地近百亩的中国鞋都三期新工业园即将竣工使用,这为吉尔达全面转型升级夯实了牢固的基础。

自主创新 支撑传统产业转型升级

8月8日,在吉尔达冬季新品订货会上,多款“升级A+型”纳米空调鞋吸引了来自全国各地的客商。据悉,“升级A+型”纳米空调鞋表面的流溪更加光滑细腻,鞋垫的网状结构与鞋内的空气调节装置连接相通,空气调节装置比较复杂,像一个儿童科技玩具,鞋底很精致,用手按一下就像按在了红双喜的乒乓球拍上,弹性很好。“升级A+型”是纳米功能空调鞋最新的升级换代产品,至少有八个改变:鞋底采用的高弹力橡胶

底,更耐磨更轻柔;鞋面设计了流行经典配饰,更时尚、更健康,鞋的结构是遵循人机工程学设计的,更科学、更舒适;鞋垫和鞋底采用了减震材料,更有弹性,保护性更强。

“新健康主义是未来中国鞋业的真正动力,也是传统鞋业转型升级的方向。”温州吉尔达鞋业公司副总经理郑育坚在谈到鞋业转型升级时发出了如此感叹。

纳米功能空调鞋是吉尔达自主创新产品,内设空气调节装置和采用了功能性纳米材料,被称为纳米功能空调鞋。这种鞋在人行走时能把鞋腔内的浊气排出,净化鞋内空气,减轻脚汗、脚臭,因此也有人称之为“脚底空调”,一上市就引起了业界的震动和消费者的青睐。不仅收获了28项国家专利,也被央视新闻联播独家褒奖。

传统产业是相对高新技术而言,但传统产业并不是落后产业,更不是夕阳产业。对此,李国华深有感触地说:“社会进步和发展不能全面丢弃传统产业,而是要促使传统产业转型升级技术,升级后的传统产业不仅能支撑高新技术产业的发展,也能造福于社会。所以说,传统产业的发展,关键还在于奏响传统产业转型升级‘三部曲’!”

“泰兴元素”扮靓世博会大舞台

□ 张建荣 刘畔 严新峰

春华秋实的银杏林、婉约悠扬的小提琴演奏、美轮美奂的汤臣压克力杆、形象逼真的“百成图”……

8月28日是世博会“江苏泰兴馆”开馆日。信步世博会各大场馆,一张张写满“泰兴元素”的特色名片尽收眼底,点点滴滴,令人深刻感受到一座滨江新城的无限魅力。

“提琴之乡”挑起世博乐坊大梁

泰兴是全国著名的“提琴之乡”,全市提琴生产企业达160多家,去年提琴产销近5亿元,人称泰兴小提琴为“天下三分有其二”、“全球每3把小提琴就有1把是泰兴生产的”。

花香蝶自来。今年2月份,上海世博局邀请泰兴凤灵乐器集团与上海民族乐器一厂共同完成世博会200平方米乐坊专区的展示、展品和展演任务。为向全世界展示“西洋乐器泰兴造”的特色,体现中国乐器制造的最高水平,泰兴凤灵集团通过不到半年的技术攻关,为世博会提供了108种档次和创意上佳的乐器展品,公司突破了利用木材加工小提琴的传统工艺,独辟蹊径用毛竹、ABS环保塑料等材料制做小提琴。展示的乐器中,最贵的一把琴价值10多万元,有三把2米多高、80多厘米宽的“巨无霸”小提琴将在世博会后申报吉尼斯纪录。

泰兴压克力杆“撑起”英国馆

走近英国馆,笔者惊奇地发现,6万多根长约7米的压克力杆,顶端镶嵌着上万颗不同种类、形态各异的植物种子,像透明触须一样盛开在英国馆的“种子圣殿”外端,在微风中翩翩摇曳,整幢建筑仿佛活了起来。

“这一创意是由我们实现的。”泰兴市汤臣压克力公司董事长汤月生自豪地向记者介绍,“这项工程要求我们提供的压克力杆材透光性必须很强,并能够经受得住长期的日晒雨淋。特别是要在每根压克力杆的顶端嵌入各种各样的种子,同时不能有气泡和黑点,这项技术国内外都没有成功的先例。”

作为我国压克力行业标准的起草单位,去年4月,汤臣公司专门组建了研发团队全力攻关,两个半月里,试验了8000多种植物种子,报废了6000多根压克力杆,汤臣公司终于研制出了完全达到英方设计要求的压克力杆,而且性能指标优于国外同类产品。

过硬的产品质量也赢得了上海世博局的高度信任,去年底,汤臣公司与日本、德国等企业同台竞争,以绝对优势包揽了世博会交通指示牌的压克力部分。

泰兴白果,三分天下有其一

作为著名的银杏之乡,泰兴定植银杏树达650万棵,“泰兴大佛指白果”年产量约占全国1/3。围绕发展富民产业和旅游经济,近年来,泰兴市大力发展银杏旅游业和银杏深加工业,在宣堡镇建起了被国内外游客称作“自然之奇迹,天然之氧吧”的江苏省级古银杏群落森林公园,每年吸引来自世界各地的10多万游客前来参观游玩。

借助上海世博会这个大舞台,“银杏之乡”的身影频频亮相于世人的眼前。亚洲第二大数码图片输出公司——泰兴百成公司承接了世博会园区中近90个国家、地区及企业展馆外立面和馆内各类图片的加工、制作、安装,在世博会的图片业务总量中占了半壁江山。总经理栾跃生笑着说:“公司将考虑把扮靓世博会的‘百成图’申报吉尼斯纪录,进一步扩大公司知名度。”